[bookmark: _GoBack]В соответствии с п.3 Постановления Правительства РФ от 08.11.2012 N 1148:

«Установлено предельно допустимое значение показателя сжигания на факельных установках и (или) рассеивания попутного нефтяного газа в размере не более 5 процентов объёма, добытого попутного нефтяного газа.
Предельно допустимое значение показателя сжигания на факельных установках и (или) рассеивания попутного нефтяного газа не применяется при освоении участков недр со степенью выработанности запасов нефти по участку недр меньше или равной 0,01, а также в течение 3 лет с момента превышения указанного показателя или до достижения степени выработанности запасов нефти по участку недр, равной 0,05, если это наступит раньше. При этом степень выработанности запасов нефти определяется как отношение суммы накопленной добычи нефти по участку недр к начальным извлекаемым запасам нефти всех категорий по этому участку.»
В связи с тем, что разрешительная документация (на выбросы и т.д.) не выдаётся без постановки объекта на учёт как объект НВОС, а это можно сделать в течении шести месяцев с момента ввода объекта в эксплуатацию, соответственно разрешение на выбросы в принципе не может быть получено сразу с момента ввода объекта в эксплуатацию.

Вопрос: 
При освоении участков недр со степенью выработанности запасов нефти по участку недр меньше или равной 0,01 (а также в течение 3 лет с момента превышения указанного показателя или до достижения степени выработанности запасов нефти по участку недр, равной 0,05) – применяются ли какие-либо повышающие коэффициенты при расчёте платы за негативное воздействие на окружающую среду (например, 100 и/или 25) до достижения данного показателя.
Также в случае отсутствия разрешения на выбросы (на данном объекте) с момента ввода в эксплуатацию, через какой период времени и какие повышающие коэффициенты должны применяться?

